

【社区·头条】

浦东书院镇群团改革找准结合点

“姐妹微家”成为服务百姓“家门口”的新阵地



□文/摄 通讯员 金丹

4月19日上午，春光明媚，在书院镇“美丽庭院”试点单位外灶村的“姐妹微家”室内显得分外热闹，一场由镇妇联举办的“种子的旅行”系列活动正在如火如荼地进行。“姐妹微家”作为镇妇联为百姓家门口服务的新阵地，为全镇妇女提供服务开辟了新渠道。

“这是薄荷籽，易种植，耐热……”来自书院本地的园艺爱好者“土专家”陈老师绘声绘色地为来自全镇19个村居的妇女干部上一堂绿化培训课，生动地阐述着各类种子的属性、种子的种植方法、花卉的管理养护、应注意的事项等。学员们则聚精会神地听着讲解。与此同时，一旁小屋内，来自书院幼儿园的五名小朋友，在父母和老

师的帮助下，正拿着画笔作创意绘画，一笔一画勾勒出他们心中的“种子旅行”的梦想。翻开“姐妹微家”墙面上挂的“美丽建议我来提”，一字一句记载着妇女姐妹们对美丽庭院建设、妇女儿童维权、星级户评定等相关建议和讨论结果。村妇女干部黄丽英介绍说：“姐妹的事让姐妹商量，自从设立了‘姐妹微家’，我们村妇女的参与度热情更加高涨了，在这里可以学到平时学不到的很多知识。”村民顾阿姨笑着说：“‘姐妹微家’设在伲家门口，走几步路就到了。以前碰到问题总是找不到倾诉的地方，现在心头遇到一些困惑的事情，就可以来到这里，与知心大嫂一起作心理交流，让我们的心也敞亮了很多。”

镇党委副书记陈伟平表示，“姐妹微家”是在贯彻新区群团改革背景下建设的

基层服务型群团组织阵地，它将“家门口”服务作为社会治理的切入点，是把高质量、有温度的群团服务送到群众“家门口”的探索实践。

据镇妇联主席王肖笑介绍，该镇现已设立两处“姐妹微家”，分别在塘北村和外灶村。下一步，“姐妹微家”将在建、管、用三方面下功夫，采取阵地建设和服务活动相结合的方式，把培育“魅力书屋”巾帼志愿服务文化品牌作为阵地管理的重要举措。

目前，“姐妹微家”把“五微行动”落实到了基层，即姐妹淘·微公益行动、姐妹帮·微维权行动、姐妹会·微治理行动、姐妹团·微文艺行动、姐妹行·微改造行动，内容丰富、形式多样。在“姐妹微家”召开的妇女议事会上，听取了百姓关于美丽庭院建设建议后，成立了3支巾帼志

愿者服务队，现全镇19个村居都成立了“魅力书院”巾帼志愿者服务站，下设巾帼保洁队、巡查队、评审队，共参与活动有412人次，助推该镇美丽庭院和美丽阳台的创建工作。为激励志愿者参与热情，镇妇联给巾帼志愿者发放了“魅力书屋”积分星愿卡，对积分满100分以上的志愿者，可就近在“妇女之家”和“姐妹微家”换取绿色盆栽。此外，“姐妹微家”还开设了红旗工作室、知心大嫂谈心室、玫瑰书架、“种子的旅行”、活动展示区等多功能项目，以满足百姓多样化服务需求。

走社区 写民生
走基层 / 转作风 / 改文风

奉贤检察机关聚焦法治化营商环境建设

为“南上海中心”提供更优更好检察服务保障

□通讯员 傅杰 记者 王平

近年来，奉贤检察院聚焦地区经济社会发展对法治化营商环境的需求，积极发挥检察机关职能作用，综合运用打击、预防、监督、教育、保护等手段，主动将服务保障法治化营商环境建设贯穿在检察工作各个环节，2016年设立派驻“东方美谷”检察工作室，并相继提出了23项服务保障地区法治化营商环境建设的具体工作举措。当前，奉贤区正在建设南上海文化创意产业集聚区、上海大健康产业核心区、先进制造业重要承载区、国家级水平的中小企业科创活力区，对法治化营商环境的需求更加迫切。

在营造公平竞争的市场环境方面，奉贤检察院将深入开展扫黑除恶专项斗争，对黑恶势力犯罪实行快速反应，争取第一时间获取信息、第一时间提前介入，依法快捕快诉，严惩涉入经济领域的黑恶势力犯罪；将依法惩治破坏市场秩序犯罪，在侦查、公诉部门

组建经济类案件专办组，强化专业化办案，突出打击合同诈骗、集资诈骗、非法吸收公众存款、职务侵占、挪用资金等破坏市场秩序和侵犯企业合法权益的犯罪；将加强涉文创类和美丽健康产业知识产权司法保护，完善侵犯知识产权案件专人专办、快速办理机制，严厉打击链条式、产业化的侵犯知识产权犯罪，保护企业科技创新、文化创新的积极性。

在营造公平正义的法治环境方面，奉贤检察院将建立涉企权利救济绿色通道，对涉企刑事、民事、行政申诉以及立案监督申请等依法优先审查、优先受理、优先分流，按照诉求性质、案件管辖和法律程序依法快速审查办理；将强化涉企刑事诉讼活动监督，对涉企刑事案件建立重点审查机制，重点监督纠正判决裁定在认定事实、采信证据、适用法律方面确有错误的案件；将强化涉企民事、行政诉讼活动监督，对涉企债权债务、股权分配、知识产权、职工薪酬、劳动争议、工

伤赔偿等民事行政裁判、执行监督申请快审快办，通过提请抗诉、检察建议、和解息诉等方式，切实保护各类市场主体的诉讼权益。

在营造规范高效的政务环境方面，奉贤检察院将建立知识产权保护多方联动响应机制，对侵权假冒行为打早打小，切实维护“奉贤制造”品牌的合法权益；将建立行政检察监督线索双向移送反馈机制，刑事检察、诉讼监督等部门在履职过程中发现行政机关在“放、管、服”改革中不作为、慢作为、乱作为等线索的，及时移送民事行政部门开展审查，督促行政机关依法及时纠正，助推法治政府建设。

在营造宜业宜居的社会环境方面，奉贤检察院将强化食品药品安全和生态环境保护领域检察联动监督，与市检三分院、上海铁检院密切衔接，及时就法律适用、事实认定、证据收集等加强沟通、争取共识，借势借力保障国家生态园林城区和上海市食品安全城区创建；将积极推进公益诉讼，聚焦土

【社区·随笔】

随着现代信息化手段的不断提升，网络媒体已逐渐成为传播信息的“主渠道”，越来越多的人群通过网络来表达情感、获取信息、享受服务等。互联网有一个很大的特点，就是未知性，在未知领域，所有网站处在同一起跑线上，这就对从业者提出了更高的要求。

每个媒体人包括网络编辑和网络作者都要加强学习，创新新媒体的传播方式，做全媒体、高专业性的媒体人。要紧跟互联网技术发展，特别是新媒体技术发展，尽快掌握相关技能，加强对网络新媒体的技术跟踪和实际应用的同时，更要准确把握宣传导向，对海量信息进行“过滤”和“清理”，不让那些消极颓废、阴暗狭隘等不良言论扰乱网民视听，败坏社会风气，影响社会稳定，从源头上堵住网络流言和虚假信息的泛滥。

相关部门应切实提高网络正面宣传质量和水平，增强吸引力和有效性，积极传播网络正能量，提升全社会的网络素养是各级党委、政府必须高度重视和切实加强的一项工作。加强正面舆论引导没有局外人，没有旁观者，没有过路客。我们每个人都应从自身做起，切忌让互联网成为传播有害信息、造谣生事的平台。

与此同时，互联网的便捷性和便捷性为更好地服务群众提供了多种渠道，学习运用信息化手段推进政务公开、党务公开，加快推进电子政务，简化办事流程，构建一体化在线服务平台，优质高效解决好企业和群众反映强烈的办事难、办事慢、办事繁的问题，并不断提高政府部门行政决策的透明度都可以借助互联网之力得以实现。

网络应成宣传和服务群众的坚强阵地

□小王

地转让利用、环境生态保护、乡村振兴和产业扶贫资金使用等重点环节，加强与区规土局、环保局、市场监管局等部门协作；将深化“检校共管”机制，发挥“驻校检察官”作用，深入开展在校学生犯罪预防、协助学校加强安全防范、参与学校周边地区治安整治，为企业创新创业人才子女就学创造良好环境。

在营造优质便利的投资环境方面，奉贤检察院将建立行贿犯罪档案查询绿色通道，落实“马上就办”精神，对材料齐全的查询申请当场出具结果，努力做到让企业只跑一次，打造便民、高效、规范的服务窗口；将提升司法预警预测预防作用，加强“刑事犯罪风险动态监测系统”运用，聚焦“套路贷”“P2P”和传销等金融犯罪隐患，加强数据收集分析，建立潜在风险预警机制；将深化“法企直通车”机制，与区工商联保持密切沟通，全面收集企业的司法需求，对企业反映的突出问题建立督办反馈机制，助推完善内控机制、破解法律难题，提高经营管理法治化水平；将加大典型案件警示教育力度。通过“两微一端”等窗口，定期发布涉及企业投资经营、产权保护、公众权益保护等方面的典型案例，发挥好个案办理的指引评价功能。